



海关工作人员对物品进行查验

释放发展新动能 打造开放新高地

——宝鸡综合保税区高质量发展纪实

万豪钛金 5G 智能钛熔炼产业园项目仅用一年时间就建成投产;我市首票“1210”出口海外仓零售业务落地;不用见面,“动动手指”就能完成基建物资报关……刚刚过去的 2023 年,是宝鸡综合保税区砥砺奋进、再创佳绩的一年。

这一年,全市上下对这片承载着开放与希望的土地寄予厚望,宝鸡综合保税区担当作为、不负重托,项目建设、招商引资、运营发展等各项工作全面开展,用实干交出了一份有分量的答卷:2023 年实现进出口贸易额 12.3 亿元;完成固定资产投资 11.5 亿元,完成率 104.55%;实现招商引资到位资金 8.73 亿元,省际到位资金 6.36 亿元,实际利用外资 1590 万美元,分别完成年度任务的 109%、106%、454%。

项目之花次第开

重大项目是拉动经济发展的重要引擎。2023 年,宝鸡综合保税区项目建设势头迅猛,共有 16 个项目开工,这些投资规模大、发展前景好、带动能力强的项目为高质量发展积蓄了强劲动能。

迎着冬日的暖阳,记者来到万豪钛金 5G 智能钛熔炼产业园项目生产车间,只见工人正操控数控机床为钛锭抛光。记者了解到,该项目总投资 11 亿元,建设高标准工业厂房 2 栋,研发楼 1 栋,引进国际领先的钛及钛合金熔铸熔炼生产线和电极自动焊接生产线。“项目于 2023 年 1 月开工,仅用了一年时间就已建成投产,目前正在加紧赶制攀枝花的一笔订单产品。”项目负责人说,他们实施“安装、调试、生产”同步进行的计划,熔炼车间生产线已投入运行,预计今年 6 月前可实现满负荷运行。项目整体投产后,可达到年产 2.5 万吨钛及钛合金熔铸生产能力,实现年产值 22 亿元,将进一步提升宝鸡钛熔炼、钛铸锭的产能。

这只是宝鸡综合保税区重点项目加速推进的一个缩影。2023 年,宝鸡综合保税区树牢“项目为王”理念,坚持把加快和推动项目建设作为经济工作的大事,成立了高质量项目推进年专班,对重点项目建设严格落实领导包抓责任制,还通过召开项目现场推进会和定期督查、通报、调度等方式推进项目建设,在全区上下的共同努力下,一大批项目破土动工,传递着奋进的信号。

随着一个个重点项目建成投用,进出区满载货物的重型卡车也逐渐



在万豪钛金 5G 智能钛熔炼产业园项目生产车间,工人操控数控机床加工产品。

增多,建设一个集泊车、餐饮、住宿于一体的大型物流停车场显得十分必要。为此,宝鸡综合保税区规划建设了公共停车场项目。“项目总投资 3500 万元,占地 3000 平方米,可以提供大型货车停车位 220 个,其中包含 16 个大型货车快速充电桩,以及 20 个电动汽车充电桩。该项目于 2023 年 1 月份开工,历时 8 个月建成投用。”该项目有关负责人说。

种下梧桐引凤来

发展靠项目,项目靠招商。2023 年,宝鸡综合保税区与时间赛跑,再接再厉打造投资新高地的场景历历在目——

2023 年 2 月,宝鸡外贸电子信息产业(深圳)招商恳谈会在深圳市召开,会上共签约项目 3 个,涉及金额 3.1 亿元;

2023 年 5 月,中国—中亚峰会期间,哈萨克斯坦共和国贸易与一体化部有关人员来宝鸡考察,就哈方海绵钛进口分拨中心、牛羊肉集散中心建设等事宜初步达成合作意向;

2023 年 11 月,宝鸡市跨境电商暨数字经济产业发展大会顺利召开,陕豫内外贸一体化数字工厂、跨境新零售体验馆等一批外贸项目在宝鸡综合保税区签约落地;

……

2023 年以来,宝鸡综合保税区坚持把招商引资作为“一号工程”,从广东深圳到浙江、四川成都、新疆,都留下了招商小分队马不停蹄的身影。在一次次拜会过程中,宝鸡人的外贸“朋友圈”也在不断扩大。

招商引资,招什么、引什么?这是一个值得思考的问题。“在建设之初,我们就按照综保区功能定位,结合宝鸡产业优势,策划包装了钛及新材料、高端装备制造等 4 个国际产业园 20 余个产业化项目。”宝鸡综合保税区有关负责人说,一直以来,园区缺少一家有代表性的跨境电商企业,他们多次到深圳、厦门考察,发现大部分企业与宝鸡的匹配度不是很高。

“2023 年在西安参加一个座谈会,当我听到智诚陕豫数字工厂在 11 个国家建了 32 万平方米的海外仓时,就萌生了招引该项目的想法。”宝鸡综合保税区有关负责人说,经过洽谈了解到,对方的理念开放超前,其实最让他看重的是,该公司能将宝鸡本土产品作为培育对象,通过“跨境电商+数字工厂”新模式卖到五大洲。

“宝鸡是一块待开采的‘宝地’,热情厚道的宝鸡人诚意满满,促成了此次工厂落户。”该项目负责人说,从洽谈到

签约落地,宝鸡综合保税区安排专人全程跟办代办,仅用一个月时间,就将智诚项目及其供应链 21 户企业的所有手续办结,这更加坚定了他们在这里投资的信心。据了解,工厂首期计划利用综保区建成的 6 栋标准化厂房,以智诚跨境电商数据中心为依托,以海外仓群为抓手,以海外订单为导向,快速反应、柔性供应、定制化生产,形成“跨境电商+数字工厂”新模式。目前工厂已引进注册跨境电商企业 21 户,完成数字工厂展示厅、数据中心建设。

日前,记者在数字工厂展示厅看到,这里除了陈列着钛日常用品、野营户外用品,还有虎头帽、挂毯等诸多宝鸡元素物品。“这里展示的物品有近 300 件,一个产品就相当于一条生产线。”项目负责人说,他们通过后台数据对比,就能精准捕捉到消费者的需求,从而加大生产量。2023 年 12 月 27 日,一批价值 2329.61 美元的宝鸡特色商品,在宝鸡海关监管下,经由宝鸡综合保税区物流保税仓库,顺利通过跨境电商特殊区域出口海外仓零售模式申报出口。

这是陕豫数字工厂申报的宝鸡地区首票“1210”出口海外仓零售业务,该批货物顺利通关,标志着跨境电商特殊区域出口海外仓零售模式正式落地宝鸡。陕豫数字工厂的引进,是宝鸡市在全国率先探索综保区“跨境电商+数字工厂”内外贸一体化的新模式。

优化服务添活力

“以前运输基础建设所需物资,需要递交纸质报关资料,自从综合服务平台运行以来,在手机上就能操作,真方便……”日前,宝鸡润博鑫金属材料有限公司的文佳丽提起宝鸡综合保税区综合服务平台时赞不绝口。这是宝鸡综合保税区为企业办实事的一个生动实践。为了更好地为企业提供高效便捷的服务,2023 年 4 月,宝鸡综合保税区综合服务平台正式上线启用,简化了进出区流程以及项目入区联审等,减少了企业办事“跑路”次数。

“你看,小程序上有预约通关、业务咨询、基建物资报关等选项,企业人员只需动动手指,就能在线办事。”宝鸡综合保税区有关工作人员说,为了让大家熟练掌握平台,他们还举办了平台操作使用培训会,由专业技术人员手把手进行指导。记者了解到,针对企业对通关办理、外贸业务等不熟悉的情况,宝鸡综合保税区聘请专业团队为企业提供保税咨询、通关指南、外贸服务等服务,打通了服务企业“最后一米”。此外,针对项目建设、运营中遇到的问题,宝鸡综合保税区制定了“一企一档”管理机制,为园区每户企业建立了服务档案,通过定期走访,将企业遇到的问题进行归纳,建立共性问题、个性问题台账,针对企业的具体需求,安排专人逐一进行解决。据统计,2023 年共解决共性问题 11 个,个性问题 36 个。

站在新起点,踏上新征程。宝鸡综合保税区将紧紧围绕“高水平开放先行区、高质量发展示范区”的发展目标,着力打造国际新材料加工制造中心、西部国际冷链物流分拨中心、“跨境电商+数字工厂”示范中心,以敢为人先的闯劲、只争朝夕的拼劲、铁杵成针的韧劲抓项目、强招商、优服务,开创综保区对外开放工作新局面,为全市外向型经济高质量发展作出更大贡献!



宝鸡高新区 “真金白银”鼓励人才创新创业

本报讯“受益于专项资金的支持,我们放开手脚、大胆创新的动力更足了……”近日,宝鸡鑫诺特材股份有限公司董事长郑永利说,宝鸡高新区连续两年给企业拨付专项资金,对企业而言真是一场“及时雨”。据了解,这是宝鸡高新区用“真金白银”鼓励人才创新创业的一个缩影。截至目前,宝鸡高新区人才总量达 16.3 万人,科技进步贡献率保持在 60% 以上。

科技是第一生产力,创新是第一动力。近年来,宝鸡高新区大力推进人才强区战略,先后出台《关于培养和引进高层次人才实施意见》《宝鸡高新区“钛谷人才聚集计划”实施办法》等一系列人才激励

政策,拿出“真金白银”激励人才创新创业。据了解,截至目前,宝鸡高新区共发放 7600 余万元创新驱动促进高质量发展专项奖励资金。郑永利就是该专项奖励资金的受益者之一。他是区级“科技之星”,在他的带领下,公司从一家作坊式小厂,发展成为国家级专精特新“小巨人”企业,成为目前国内最大的医用钛合金材料研发制造企业。公司“手握”13 项专利,主导研发的“高性能高精度医用钛材”技术达到国内先进水平。“公司已连续两年拿到了宝鸡高新区创新驱动促进高质量发展专项奖励资金,有了 100 多万元的资金扶持,我们在项目建设和技术改造上底气十足。”

郑永利说,1 月 15 日,公司投资建设的航天航空高精度特材三辊连轧线项目正式开工,为公司做大做强注入了新活力。

一直以来,宝鸡高新区特别注重培养创新型科技人才,在加强高校院所与企业合作上下力气,积极推进产学研用结合,与高校共建科研平台和实验基地,提供优质的科研环境和资源支持。与此同时,宝鸡高新区还积极开展科技人才交流合作活动,通过举办钛博会、“钛谷科技大会”、秦创原科技成果路演等活动,为科技人才搭建了交流平台,提供了交流机会。

(本版稿件由本报记者温瑶瑶采访)

市城管执法局高新执法大队 多措并举提升城市“颜值”

本报讯 清理城市“牛皮癣”,设立临时便民摊点,拆除存在安全隐患的广告门头牌匾……日前,记者从城市管理执法局高新执法大队了解到,2023 年高新执法大队围绕“三个年”活动,打出了一套整

做好夜间市容市貌管控工作。我们组织工作人员开展市容市貌、野广告清理“洗脸”行动,对排查发现存在安全隐患、影响城市形象广告门头牌匾进行了拆除,清理了公共场所张贴的野广告。高新执法大队有关负责人说,下一步,他们将深入践行“人民城市人民管,管好城市为人民”的理念,突出主责主业,下足“绣花”功夫,当好城市管家,着力让城市环境整洁有序、城市管理更加高效,努力让居住在这里的群众安心、舒心。

治理市容市貌“组合拳”,取得显著成效。据统计,2023 年市城管执法局高新执法大队共清理野广告 2300 余处,规范店外经营 400 余起。

“以前随意摆摊,经常和城管‘打游击’,现在好了,再也不用东躲西藏了。”宝鸡高新区水木清华步行街一流动商贩说。据了解,2023 年高新执法大队为流动商贩在学子路路段、水木清华步行街、宝钛新区周边设立的临时便民摊点,不仅引导流动商贩规范经营,还为周边居